
Abonamtntula 
Pentru monarchie: 

Pre anu 6 fl., Vj anü 
3 fl., V 4 anü I fl. 50 cr. 

Pentru străinătate: 
Pre I anu 18 frcs., Va 
anu 9 frcs., 1 / t anu 

4 frcs. 50 cm. 

Fóea apare în fie care 
Sâmbătă. 

Fóe bisericescă-politică. 

Inserţiun! 
Unu şiru garmond: 

odată 7 cr., a dóua óra 
6 cr., a treia oră 5 cr., 
şi de fie care publică-
ţiune timbru de 30 cr. 

Totu ce privesce fóea 
să se adreseze la «Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii» 
în 

Blas iu . 

Anulu Ш. Blaşiu 1 Iuliu 1893. Numërulu 26. 

La inima clerului nostru. 
Cele maî multe dintre şcolele nóstre 

poporale greco-catolice române se află 
în ajunulă peririî. Legea cea nouă 
despre urcarea salareloră învăţătorescî 
le-a adusă la atâta. 

Minimulă unuï salaria de învăţă-
toriă după prescrierea legii are să fie 
300 fl, Ér noî scimu cu toţii, că şcole 
de acele, în cari acesta minimă să fie 
deja ajunsă, se află forte puţine. 

Colonele foii nóstre suntu pline cu 
descrierea periculului religiosă şi naţio
nală, în care ne-a adusă legea cea nouă. 
Atâta amă scrisă despre acesta obiectă, 
câtă ne vine grea a-lă mai îmblăti. 

Primejdia iminentă ér ne face să 
scriemă. Avemă mijloculă acesta: de 
altuia nu dispunemă. Ne facemă încaî 
datorinţa. Dacă nu şî-o facă alţii, este 
tréba şi vina loră. Ei voră răspunde 
înaintea lui Dumnedeă şi a naţiunii. 

S'o scie dară totă suflarea creşti-
nescă şi românescă, cumcă în restimpă 
de ună ană va trebui să se urce în tóte 
şcolele nóstre poporale salariului învă-
ţătorescă la 300 fl. Dacă nu, atuncî 
va fi a se recuira ajutoriă de stată, 
preţuia căruia este despoîarea şcoleî de 
caracterulă confesională şi românescă. 

în faţa acesteî dileme ne îndrep-
tămă: la inima clerului nostru. între-
bămă : Vre clerulă nostru, ca tăria, basa, 
sperarea şi viitoriulă naţiunii nóstre, 
şcola greco-catolică românescă să peră 
şi să dea locă la o şcolă, în care nici 

Dumnedeă nici naţiunea nu-şî voră mai 
afla adăpostă? Vre clerulă nostru, ca 
poporulă nostru, îubitoriă de Dumnedeă 
şi de limbă ca mai multă decâtă de 
ori şi ce bună, să se facă ună poporă 
meschină, lipsită de idealuri şi de 
vîrtuţî? 

în estreme pericule se poftescă 
estreme încordări. Poporulă nostru e 
storsă până la meduă prin multele şi 
grelele dări. Ajuns'a elă sermanulă la 
sapă de lemnă ; ajuns'a elă óe, pe care 
toţî o mulgă. Dar şi în mijloculă acesteî 
desperate apăsări i-a remasă în inimă: 
iubirea de legea, de datinele şi de limba 
strămoşiloră sei. 

în iubirea acésta de Dumnedeă şi 
de néma a poporului nostru amă arun
cată noî anghira sperăril nóstre şi în 
mijloculu periculului gravă, ce ne ame
ninţă. Noi avemă convingerea neclin
tită, că poporulă nostru va înfrunta şi 
pericululă, ce s'a ivită prin urcarea 
salareloră învăţătorescî, numai să fie 
luminată cum se cade despre greu
tatea primejdiei. Suntemă în firma con
vingere, că dacă poporulă va pricepe, 
că pentru suma de 100 fl. îşî prăpă-
desce viitoriulă prunciloră sëï, va abdice 
şi de ultima bucâtură şi va grăbi întru 
salvarea şcoleloră nóstre. 

Etă de ce apelămă noî : la inima 
clerului nostru. Clerulă este chemată a 
lumina poporulă. Clerulă este datoră 
a o şi face. 

Adeverată, că fără pedecî, fără di
ficultăţi nu se face nimica. însă per-

severanţa, zelulă neobosită voră în
vinge tóte. 

Noî o spunemă fără réserva, că 
dacă nu vomă puté delătura pericululă, 
vina nu va fi a poporului, ci a clerului 
nostru. 

în dilele trecute ne-a întrebată ună 
protopopu neunită: Cum staţi şi ce fa
ceţi cu şcolele poporale ? 

Respunsă nu amă avută să dămă. 
Venimă acum noi şi întrebămă pe 

protopopii şi preoţii noştri : Cum staţî 
şi ce faceţî cu şcolele poporale? 

Şi aşteptămă respunsă. Afacerea 
acésta este de celă maî vitală interesă. 
Noi carî amă scrisă pe stindardulă nostru : 
a p ă r a r e a b i s e r i c e i şi ş c o l e î ro
m â n e g r e c o - c a t o l i c e , avemă da
torinţa de a invigila asupra acestora 
preţiose clenodiî. Nu ne arogămă dreptă 
de maî mare, ci pentru ca să putemă 
şi noî ajuta la luptă, ceremă a fi in
formaţi. 

Aşteptămă şi ceremă delà preoţii 
şi protopopii noştri din tóte diecesele, 
să binevoésca a ne informa despre tóte 
şcolele acelea, în cari s'a regulată ori 
se va regula salariulă învăţătorescă în 
înţelesulă legii ; totă asemenea şi despre 
şcolele acelea, în cari încă nu s'a re
gulată ori nu se póté regula. 

Suntemă în óra a unspredecea. E 
târziu, dar încă nu prea târdiă. Reulă 
se póté încă evita, numai zelă şi eră zelă. 

în poporă nu ne îndoimă. E de
stulă, dacă clerulă întregă îşi va face 
datoria. Resultatulă nu va lipsi. 

Feuilleton. 
— > i i < ' — 

Raportu anualii 
despre starea şi activitatea societăţii de lec
tură „Inocenţiâ M. Clain" a teologiloră dia 

Blaşiu pe an. scol. 1892—93. 
«Uniţi e i fimă in cugetă, 
Uniţi In Dumuedeä.« 

(Devisa Societ.) 

în secululu, ce portă cu atâta mândrie 
frumosulă epitetă de „seclulu luminii11, şi 
care îmbrâncită de numerulă auiloră se 
apropie de mormîntă, atâta artele, câtu şi 
sciinţele aü luată ună avîntu ulmitoriu. Ur
marea firescâ a acestui progresă a fostă, că 
s'a uşurată esistinţă poporului în multe pri
vinţe şi s'a satisfăcută multora lipse şi ne
ajunsuri, de carî suferia omenimea în seclii 
precedenţi. 

Secululă présente a făcută, ca inima 
omenescă să bată mai tare ca ori şi cândă 
după libertate; în elă aă cursă mal multe 
lacremî pentru recâştigarea drepturiloră na
turale şi s'aă descărcată din pepturile ome-
nimii celea mal sincere suspine după fericire 
şi prosperitate. Bunăstarea materială încă 

a făcută progrese însemnate contribuindă la 
acésta în locuia primă numerulă celă mare 
ală invenţiunilorâ geniale, ce suntă f e t ă ală 
acestui vécu. 

Secululă présente prin glasulă seă de 
deşteptare a trezită diu letargie maî pe tóte 
popóréle şi naţiunile arëtàndu-le direcţiunea, 
în care aă să păşescă, precum şi mijlócele, 
ce ducă la fericire şi pace internă. Şi vocea 
lui nu s'a oprită numai în palatele sumtuóse, 
ci a străbătută şi pe drumulă puţină umblată 
la căsuţa ţeranuluî simplu. Acesta trezindu-se 
a începută a observa, că acum forţa brută 
nu mai este îu stare să-I apere esistinţă, ci 
că e inomisse necesariă, — dacă voesce să 
se cultive, — să-şi făurescă şi elă arme de 
acelea, cu cari este atacată, şi carî se voră 
folosi în răeboiele viitóre, adecă armele cul
turel adevărate şi a sciinţeî. 

La acesta resultată se póté ajunge insă 
numai prin labóre diligentă, numai prin 
muncă, ce o putemă socoti între primele 
principii de viaţă. Căci e adeveră, că ună 
individă, precum şi ună poporă, care nu e 
altceva decâtă o colectivitate de individu, 
numai atunci începe a fi cunoscută şi re
spectată, cându îşi manifesteză resultatele 
activităţii sale corporale şi intelectuale. 

Ori câtă de încordata însă ar fi acti
vitatea unul omă, totuşi — in genere vor
bindă — nu póté să fie aşa rodnică ca atuncî, 
cândă mai mulţi cu puteri unite voescă să 
ajungă la ună resultată. Şi seelulâ présente 
nu ne-a remasă datoria nici cu idea unirii, 
concordiei, frăţiei şi solidarităţii. în elă s'a 
pusă basă solidă Ia nenumërate instituţiunl, 
reuniuni şi asociaţiuni sciinţifice, sociale, co
merciale, industriale, agronomice etc., în carî 
unulă aperă şi lucră pentru esistinţă şi pro
speritatea tuturora, şi toţi pentru esistinţă, 
înflorirea şi prosperitatea unuia. Şi în co
mună apoi gustă fructele pline de dulceţă 
ale laboréi frăţescî. 

în faţa curentului progresistă e tare 
naturală, dacă nici tinerimea nu se dă la o 
parte, ci pune mâna la lucru, avendă în ve
dere sublima misiune de a conduce, cultiva 
şi inspira simţeminte nobile şi vîrtuţî cre
ştine şi civice în poporulă, din care face 
parte, cu care are să trăescă şi să-lă apere 
ca pe ună părinte bună. 

Tinerii împinşi de curentă şi de doră 
ferbinte după perfecţionare aă şi înfiinţată 
mal în fie care centru de cultură câte o so
cietate literară, unde să se p o t ă cultiva şi 
să-şi p o t ă concepe idei nobile şi propusuri 
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serica nostră „biserică gr. catolică română"," 
şi basată pe acesta dă guvernului nisce sfa
turi cu privire la umplerea Scaunului nostru 
mitropolitană, de cari însu-şi guvernulă trebue 
să rî4ă. Foile magiare dimpreună cu core
spondenţi! loră suntu cunoscut! In lume ca 
forte ignoranţi tn ale geografiei şi istorie!, 
şi de acolo vine, că de multe ori se blameză 
strălucită cu aserţiunile loră. Gorespondentulă 
lui „Budapesti Hírlap" dacă numa! tn câtva 
ar cunósce istoria maî nouă a patriei, ar 
trebui să scie, că Mitropolia de Alba-Iulia 
cu episcopatele sufragane de Gherla şi Lu-
goşă fură fundate pentru a remunera fideli
tatea Româniloră faţă cu tronulă în revolu-
ţiunea din 1848. De aceea caracterulă loră 
este eminenter românescă. Bulla ridicării 
Mitropolie! de Alba-Iulia spune apriată, că 
ea este eschisivă pentru creştinii gr. catolic! 
de limba română şi cu limba bisericescă ro
mână, va să dică erăşi eminenter românescă. 
Şi pe basa bulle! acesteia s'a inarticulată în 
dreptulă publică fundamentală ală ţereî, va 
să 4ică eră cu caracteră românescă. 

Cu privire Ia cestiunea personală co-
respondentulă se esprimă, că ală treilea can
didată, protopopulă Ioană Rusu ar fi umblată 
deja şi la guvernă, ca să lea promisiunea 
obligatore. Noi acesta despre protopopulă" 
Rusu, din câtă îlă cunóscemű, nu o putemă 
crede cu atâta ma! vîrtosă, că deşi figureză 
între ce! trei candidaţi, totuşî scie bine, că 
dînsulă nu e candidatulă archidiecesei ca 
ceialalţ! doi. Noi nu scimă cumcă fiesce care 
candidată cu! î-a dată votulă. Scimă însă, 
că la votarea de probă, ce o a făcutu archi-
diecesa singură înainte de actulă alegerii, majo
ritatea covîrşitore a votanţiloră archidiecesan! 
nu s'a pronunţată pentru dînsulă. Şi din 
acesta putemă conchide, că şi la votarea de
finitivă electorală nu prin voturile archi-
diecesaniloră a întrată în numërulu candida-
ţiloră, ci prin voturile diecesaniloră de Gherla 
saă Lugoşă, cărora Mitropoiitulă nu le este 
şi Archiepiscopă nemijlocită, cum le este ar-
chidiecesaniloră, şi cari pe omenii din sinulă 
nostru nu-î potă cunósce aşa bine ca archi
diecesanu. Archidiecesanu, cari sciă câtă 

póté agonisi spre scopuri publice ună Mitro-
politâ agonisitoriă ca Şuluţă şi Vancea, cari 
cunoscă lipsele cele multe, în car! suntemă 
avisât! la Mitropoiitulă nostru, nici cândă nu 
ar fi candidată la Scaunulă mitropolitană 
ună omă cu copil ca protopopulă Rusu, căci 
or! cum va fi, copilulă seă ÎI este ma! aprópe 
ca clerulă şi poporulă archidiecesană, si din 
frumósele venite mitropolitane copilulă Mi
tropolitului şi nu clerulă şi poporulă ar avé 
cela ma! mare folosă. De ar avé protopo
pulă Rusu ori ce alte calităţi eminente de 
a guberna şi conduce o mitropolie în aceste 
timpuri grele, defectulă acesta nu-lă póté 
suplini. Intre atar! împrejurări nu putemă 
crede, că ună bărbată seriosă, nedorită de 
archidiecesă, ar mai face şi promisiuni 
obligătore" guvernului pentru a ajunge în 
fruntea archidiecesei. Acesta cu atâta mal 
vlrtosă, cu câtă Capitululă, clerulă gremială 
şi clerulă din afară astădi după 23 de an! 
de păstorire a unui Mitropolită ca Vancea 
dispune de ună numeră aşa frumosă de băr
baţi de inteliginţă eminentă, curajă sfînta şi 
caracteră firmă, câtă sub o conducere cu 
tactu, carea cerendă lipsa nu va întânlia a 
eşi la ivelă, ï-ar zădărnici din fundamentă 
ori ce încercări cutezate a noului Mitropolitu 
de a împlini ceva promisiuni contrare spi
ritului corectă bisericescă şi naţională, saă 
contrare desvoltării, progresului şi aspira-
ţiuniloră nóstre firesci. Sub blânda şi lnţe-
lépta păstorire a Mitropolitului Vancea fru-
mosulă capitală de inteliginţă, curajă şi ca
racteră a lucrată în pace şi linişte la culti
varea poporului nostru. Dea Dumnedeă, ca 
aşa să fie şi sub noulă Mitropolită, şi să nu 
se ivescă nici odată lipsa, fie prin protopo
pulă Rusu, fie prin altuia, ca acela capitală 
frumosă să-şî arete puterea sa în apërarea 
tesaurulu! bisericescă şi naţională în contra 
aceluia, care ar trebui să fie întâiulă Iu! 
aperătoriă. 

Dacă însă guvernulă vre să fie dreptă 
şi să împlinescă dorinţele clerului manifestate 
în celă mai spontaneă modă fără nici o agi
taţiune din nie! o parte, atunci privescă numa! 
numerulă voturiloră candidaţiloră şi uşoră 

Noi din partea nostră vomă sta la 
postă. Dacă din protopopiate nu ni-se 
va face raportă directă despre starea 
şcoieloră, vomă cerca a ne câştiga ase
menea rapórte demne de c r e 4 e m î n t ă şi 
pe altă cale. Şi dacă vomă vedé, că 
perirea vre-unei şcole va veni din ne-
gliginţa membriloră clerului, nu vomă 
întârdia a descoperi pe aceia, ca să-i 
cunoscemă cu toţii. 

Causa mai pe susă de tóte. Noi 
servimă la cause, ér nu la persóne. 
Pentru cause vomă jertfi persónele, ori 
cari voră fi acelea. 

Să nu cerce nimeni în cuvintele 
nóstre ameninţare. Luptămă pentru o 
causă supremă: pentru salvarea bise
ricei şi şcolei nóstre, va să 4 i c ă pentru 
esistinţa nostră de creştini şi de români, 
în lupta acesta datori suntemu a ne 
folosi şi de arme de acelea, de cari între 
alte împrejurări nu ne-amă folosi. 

La începutulă acestei lupte supreme 
ne îndreptămă glasulă doiosă încă odată : 
la inima clerului nostru. 

Credinţa şi limba părinţiloră noştri 
este în primejdie. Nu varvarii, nici 
ostile duşmane voră să ne-o răpescă. E 
o lege, care cere delà noi cu 100 fl. 
mai multă la ană pentru ună dascălă, 
care e sânge din sângele nostru. 

Lăsa-veţi voi, fraţiloră iubiţi, să 
ne-o răpescă? Lăsa-veţi voi, cari aţi 
fostă pururea razimulă credinţei şi 
limbeî române, ca fiii poporalul nostru 
să blasteme memoria nostră? Lăsa-
veţi voi, ca să potă fyice turma vostră, 
că păstoria n'a avută? 

Să nu fie ! Şi ca să nu fie, la lucru 
îndată, cu zelă, cu abnegaţiune! Tri-
umfulă ală nostru va fi. 

La cestiunea umplerii Scaunului mitro
politanii. — Ună corespondentă magiară esal-
tată ală foii „Budapesti Hirlap" ocupându-se 
de umplerea Scaunului mitropolitană între 
altele cu o efronterie morbidă $ice, că „nici 
o lege, ci numai o datină greşită numesce bi-

măreţe, car! aă să le servescă în viitoriă 
de călăuză. 

Demtiil noştri antecesor! cunoscendă şi 
înţelegendă spiritulă timpului, care pretinde 
unirea puteriloră, în anulă 1864 s'aă con
centrată luându-ş! de devisă sublima idee a 
bardului delà MirceştI : „ Uniţi să fimu în 
cugetă, uniţi în Dumnedeă," s'aă concentrată 
şi aă pusă basă societăţii literare : „Iuocenţiă 
M. Clain." Ei aă făcutu acesta începută 
fiindă pătrunşi de sfînta loră chemare şi de 
interesă viă pentru viitoriulă şi înflorirea bi
sericei şi a naţiunii nóstre. Aă făcutu acesta, 
pentru ca fiitoriloră canducëtorï imediat! 
a! poporului să le fie ma! uşoră perfecţio
narea intelectului, a cărui obiectă sublimă 
e adevërulu, e Dumnedeă, precum şi culti-
tivarea inimii, ce are de obiectă buuulă şi 
frumosulă. Aă făcutu acesta fiindă deplină 
pătrunşi de seriositatea causeloră, ce aă să 
le apere preoţii Domnului şi căpitanii po
porului. Eî aă întemeiată societatea libe
rară „Iuocenţiă M. Clain", unde membrii 
să-şi culegă în tăcere şi linişte sfînta, ca şi 
albinele in ună câmpă de flori, să culegă 
sciinţe, pe cari cu bărbăţie şi entusi-
asmă să le verse în mij locuia poporului, ce 
însetase atâta de multă după ele. Să verse 
sciinţă în mijloculă poporului, care, dacă a 
fostă espusă vre-odată penelului de a nu 
mal fi, ceea ce este, de sigură că e espusă 
acum, cândă îl suntă batjocorite limba şi cele 
mai sfinte simţeminte, simţemiutele religiöse. 

Acesta e periclulü celù mai mare pentru 
unu poporă, căci până ce sufere elu de alte 
lipse şi neajunsuri, până atuucî în tóte në-
casurile fisice şi psichice alergă plină de 
demnitate şi cu rugăciunile pe buze între 
păreţi! bisericeî, unde află refugia în perse-
cuţiuni, raângăere in suferinţe, tărie şi per
severanţă în luptele pentru realisarea idea
lului seă. Cându însă inima îi este sdrobită, 
atunci elă nu se mai cunósce pe sine şi cu 
atâta ma! puţină pe altuia. Urmarea ace
steia apoî este totő aceea, de ce e capace 
furia deslănţuitâ, este barbarismulă. 

Miraris, si noridum sapientia omne opus 
suum implevit? 

Nondum tota se nequitia protulit. Adhuc 
nascitur, et hinc oinues operam damus! 
Mulţi n'aă învăţatu încă din esperinţele pline 
de amintiri dureróse ale trecutului, cândă se 
tëmâia unei teatraliste nebune, n'aă învă
ţată saă că voescù să repeţeseă esperimeu-
tulă şi la fiuea secluluï présente împingêndu 
poporulă pe povîrnişulă necredinţei. 

Sperămă însă, că dacă în fruntea po
porului se află conducetor! brav!, cari ţină 
contă de împrejurările timpului, îuarmaţî cu 
armele lumine! şi „înveliţi în virtuţi", espe-
rimentele nu voră succede. Nu, dacă preotulă 
neîncetata va avé înaintea ochiloră cuvintele 
Apostolului: „Strigă cu tărie şi nu înceta, ca 
trimbiţa înalţă vocea ta," şi dacă va pondera 
urmările negliginţei esprimate de acela-şi s. 
Apostola : „ Val mie, de nu voia predica." 

Societatea „Iuocenţiă M. Clain" de 29 
an! neîncetată a avută în vedere scopulă e! 
de a forma din membrii sei preoţi pii şi 
zeloşi la altariulă Domnului şi conducëtorï 
pliu! de curajă în mijloculă poporului, cari 
cu resoluţiune şi demnitate să păşescă pe 
arena de luptă, unde se răsboesce virtutea 
cu pecatulă, órba necredinţă şi superstiţiunea 
cu lumina credinţei, inimiciţia cu blândeţa, 
superbia şi egoismulă cu umilinţa, cu unu 
cuvîntă spiritulă cu materia. 

întru câtă şî-a ajunsă societatea nostră 
scopulu în decursulu esistinţeî sale şi ia 
specie în anulă scolastică espirată, lăsămă, 
ca să judece On. Publică, la a cărei apreţiare 
binevoitóre ne permitemă a supune rapor-
tulă anuală următoriă: 

I. E durerosă, On. Publică, cândă 
suntemu constrinşi a începe raportulă cu re
levarea unora caşuri triste, a cărora amin
tire totdeuna ne causeză durere şi întristare. 

Pe timpulă feriiloră de vară amă per
dută pe celu mai înaltă dignitariă bisericescă, 
pe Escelenţa Sa Dr. Ioană Vancea, Archie
piscopă şi Mitropolitu de Alba Iulia, membru 
fundatoră ală societăţii nÓ3tre, sub a cărui 
înalta patronată societatea „Iuocenţiă M. 
Clain" a luată ună avîntă îmbucurătoriă şi a 
ajunsă la ună renume óre care fiindă aju
tată cu diverse ocasiuni de Mecenatele ade
verată ală sciinţeloră. Mórtea Marelui Ar-
chiereă a fostă regretată de toţi şi cu drep
tulă, căci tn elă biserica a perdută ună Pă-
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та afla, cu meă cine e doritulu clerului, pentru 
care n'a lucrată nimeni, fără numai Dum
nezeu, numele lui celu bunu şi personalitatea 
lui maiestatică şi totuşi graţiosă, iubitóre de 
ordine şi totuşi captivătore. Pentru elu s'a 
pronunţată maioritatea covârşitore a clerului 
arebidiecesană şi la alegerea de probă, cândă 
aceea-şi maloritate l'a candidată tn locuia 
întâia. Saă dacă guvernulă trece preste în-
tâiulă dorită ală archidiecesei, atunci nu 
trecă şi preste ală doilea dorită de unü nu
mera considerabilă de votanţi archidiecesanî 
şi nu se oprescă la ală treilea, la celă ne-
dorită. Dacă însă guvernulă se conduce de 
alte motive şi nu de dorulă unei archidiecese, 
atunci póte face ce va voi. Una însă să o 
scie, şi acésta e, că deşi a fostă alegere, 
archidiecesa nu şî-a putută vede pe doriţii 
sei pe Scaunulă Mitropolitană, de unde pentru 
acésta mulţămitore nu va fi guvernului nici 
odată, chiară şi dacă şi guvernulă însu-şi 
nu-şi va ajunge scopuiă seă egoistică, cum nu 
şi-Га ajunsă cu neuitatulă Vancea. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

în cercurile politice din capitala 
ţereî se vorbesce, că intenţiunea Maie
stăţii Sale ar fi să se întrebe poporulă, 
că consimte cu reformele proiectate de 
guverna. Acésta întrebare s'ar puté face 
numai disolvându-se parlamentulă şi escri-
indu-se alegeri noue. Guvernulă spre a 

/ rëmâné la putere şi la nóuele alegeri, a 
impusă deputaţiloră guvernamentali să fo
losescă timpulă vacanţeloră de vară spre a 
iustrua poporulă în cestiunile politice-biseri-
cescî şi astfelă a isola preoţimea. Poporulă 
prin desele întruniri publice a condam
nată deja politica bisericescă liberală, şi 
dacă alegerile ar fi libere, suntemă si
guri, că poporulă nu ar alege candidaţi 
cu programulă lui Wekerle. 

Patriarchulă serbescă Brancovicï a 
fostă interpelata în o şedinţă a comi-
siunii congresului bisericescă, că ce ati
tudine observa faţă cu reformele politice 
bisericescî proiectate de guvernă. Elă a 

storiă demnă, bărbată piu şi erudită, sta
tuia ună supusă fidelă, eră naţiunea pe unulă 
dintre cel mai vrednici fil aï sei, care prin 
töte faptele sale s'a nisuitű, ca să lumineze 
poporulă, să-lă mângăe şi să-I aline durerile. 
Membrii societăţii „Inocenţiă M. Clain" aă 
alergată la Blaşiă, unde prin şiroie de la-

• creml îşi manifestară profundele loră condo-
linţe. .n locă de cunună membrii aă depusă 
la fondulă pentru cel repausaţi 30 fl. 

Mórtea nu s'a îndestulită numaî cu 
atâta. Ea a răpită şi pe meritatulă cano
nică preposită Constantină Papfalvi, membru 
fundatoră ală societăţii nóstre. 

Inimile nóstre abia aă fostă aruncată 
doliulă, cândă éta aprópe de sfârşitulă anului 
scolastică firulă telegrafică anunţă Românimil, 
să îmbrace din nou doliă, deórece a fostă 
culcată la pămîntă celă mai falnică bradă 
din câmpulă literară, socială şi politică ală 
româniloră, deórece s'a mutată la cele eterne 
Georgia Bariţiă, chiară cândă era în culmea 
gloriei sale. Sincerile simţeminte de condo-
linlă le-a espriinată societatea nostră prin o 
depeşă adresată Comitetului Asociaţiunii Tran
silvane, eră în loca de cunună membrii so
cietăţii aă trimisă acelui Conaitetă 14 fl. v. a. 
pentru fondulă „George Bariţiă". 

(Va urma.) 

respnnsă, că deşi faţă cu guvernulă nu-
tresce încredere necondiţionată, totuşi dim
preună cu corulă episcopescă s'a pusă 
in oposiţie faţă cu politica bisericescă, 
şi acesteia i-a dată espresiune lămurită 
în representaţiunile trimise Maiestăţii 
Sale şi guvernului. 

Roma. 
Sfinţia Sa Leonă XIII a numită pe 

Msgr. Aloisiă Veccia- de secretariă la 
Propaganda în afacerile ritului orientală, 
eră pe fostulă uditore dela nunciatura 
din Viena Msgr. T. Tarnassi de vice-
secretariă la S. Congregaţiune pentru 
afacerile bisericescî estraordinare. 

Şahulă Persiel Nasr-Eddin a scrisă 
Sfinţiei Sale din incidentulă iubileului 
episcopescă o epistolă de felicitare, prin 
care îşi esprimă stima şi reverinţa pro
fundă faţă cu capulă bisericeî catolice. 

Frância. 
Guvernulă republice! francese spre 

a suprima cu ori ce preţă ordurile că
lugăresc! a adusă o nouă lege asupri-
tóre, pe care o esecută cu cea ma! mare 
rigóre. Anume fiindă că averea orduri-
lorfi de călugări şi călugăriţe nu se îm
parte, ca statulu totuşi să potă lua din 
averea loră, de câte ori more vre-una 
membru ală cutăruî ordă, trebue să se 
plătescă 10°/o, sub cuvînta că membrulă 
defunctă a lăsată partea sa de avere 
(nimeni nu póte lăsa, ceea ce nu are) 
celoralalţ! membri, deşi ce! ma! mulţi 
membri trăescă din cerşită, avendă or-
dulă abia casă, unde locuescă şi unde 
se grijescă miserii şi morboşiî. Casa 
călugăriţeloră din Morlaţn neavendă de 
unde plăti percentele cerute de erariă, 
se va vinde din partea autorităţiloră 
erariale pe calea licitaţiunii. Totă acesta 
guvernă neîndurată faţă cu bietele călu
găriţe, car! se jertfescă pentru îngrijirea 
de miseri, morboşî, orfani şi instrueză 
gratuită, este forte indulgentă faţă cu 
omenii avuţi. Casa Rothschild a fasionată, 
că are numai 150 inilióne, ca să nu plă
tescă contribuţiune mare, şi i-s'a credută, 
deşi cunoscuta este, că are şi de 10 or! 
150.000,000 frs. 

Contele D'Haussonville, representan-
tulă contelui de Paris, în ună discursă ţinută 
cu ocasiunea banchetului dată de presa 
monarchistă a disă, că partidulă monar-
chistă va pretinde modificarea legii, care 
silesce pe cleric! a servi în armată, prin 
ce numai decresce numerulă clerulu! ; mal 
departe, ca să nu se alunge din şcolă 
preoţii, călugări! şi călugăriţele, cari aă 
lucrata mal multă pentru instrucţiunea 
poporală în seculuia présenta. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

în timpulă vacanţeloră de vară de
putaţi! cutrieră cercurile electorale spre 
a face dârî de samă despre activitatea 
loră de până acum, a pune pe alegëtorï 
în curentă cu afacerile de actualitate şi 
а-ï câştiga pentru principiile profesate de 
dînşil. Atare căletorie a făcută la Satmară, 
contele Appouyi, şef ulă partidului naţio
nală. Totă lumea aştepta, ca Apponyi 

prin discursulă seă să reverse lumină 
asupra cestiuniloră politice bisericescî 
atâta de încurcate din partea guvernului 
liberală şi să arete calea cea corëspun-
detóre pentru resolvaree loră. Dară in-
geniosula conte nu a mulţămită aştep
tarea comună, ela nu a vorbită nimica 
noă, ci a lăsată lumea în nedumerirea 
de mal înainte. 

Capii fraţiumî Eötvös a partidului 
independentă aă făcuta în sëptëmâna tre
cută ună peregrinajă la „bătrenulă sfîntă % 
cum îlă numescă eî, dela Turin. Ren-
torcèndu-se acasă aă raportată celoralalţ! 
membri a! partidului despre resultatulă 
peregrinajului. în raportă dică între al
tele, că „Ungaria se guverneză din Viena, 
din Roma şi din Turin. No! (adecă 
aderenţi! lui Kossuth) protestămă atâta 
contra guvernării din Viena câtă şi a 
cele! din Roma, dar guvernarea din 
Turin voimä să o promovăma în ţară. 
Spriginirea din partea lui Kossuth o so-
cotimă de o norocire naţională." 

Mişcările socialiste s'aă străplântată 
din ţerile apusene şi în monarchia nostră. 
în Viena, Praga şi Brünn lucrători! aă ţi
nută adunări forte cercetate pretindêndu 
introducerea sufragiului universală. î n 
Ungaria s'aă ţinută adunări socialiste la 
Aradă şi Budapesta. Socialişti! unguri 
nu se mulţămescă numaî cu sufragiulă 
universala, prin care ar fi şi eï représentât! 
în dieta ţereî, ci pretindă şi introducerea 
căsătorie! civile, despărţirea bisericeî de 
cătră stată şi secularisarea completa a 
şcoleloră. 

Miseria, ce în urma sarcineloră pu
blice se lăţesce totă ma! multă şi în 
poporulă dela ţară, este ună terenă ro-
ditoriă pentru principiile socială-demo-
cratice. 

Germania. 
Alegerile pentru dieta imperială suntă 

aprópe terminate. Foile suntu de acordă, 
că maioritatea deputaţiloră va fi pentru 
votarea proiectului militariă. Anume cam 
2 0 5 — 2 1 0 deputat! voră părtini proîec
tulă guvernulu!, în care însă se voru 
face ma! multe modificai!. Contra pro
iectului suntă partidulă centrului (cu 9 3 
de membri), partidulă socială democrata, 
cu 45 de membri, precum şi unele frac
ţiuni ale partidului liberală, cu totulă 
cam 192 deputaţi. Guvernulă numai în 
cestiunea proîectulu! militară póte conta 
la maioritatea voturiloră, dară nu şi în 
alte cestiunî. 

Frância. 
Camera francesă eră a avută o şe

dinţă furtunosă, a care! urmări aă fostă 
procese şi duele. Deputatulă boulangistă 
Miilevoye a cetită în şedinţa închisă a 
camerei ma! multe documente de cuprinsă 
politică, despre car! djce, că au fostă 
decopiate din archiva ambasade! englese 
din Paris. între documente se află o 
consemnare a acelora bărbat! politic! fran-
cesî, car! aă primita ban! 5 0 0 — 2 0 0 , 0 0 0 
funţî şterl., pentru că aă trădată patria 
loră guvernului englesă. între ce! in
culpat! cu trădare de patrie se numeră 
Bourdeau, Clemenceau şi Rochefort. Mi
nistrulă Dupuy nu a data cre<Jemîntă 
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actelorü cetite şi a disă, că Millevoye a 
cădută jertfă vre-uneî mistificaţiunî, ceea 
ce s'a şi întîmplată. însu-şi individulă, 
dela care a primitu Millevoye pretinsele 
documente, a mărturisită înaintea judelui 
de instrucţie, că (Jîiisulu a falsificaţii do
cumentele după instrucţiile şi în senaulu, 
ce i-s'a dictatu de cătră E. Docret, di-
rectorulü ^.iarulul boulangistü „Le . Co
carde". Falsificatoriulu Norton a pri
mită 5000 frs dela Ducret. Boulangiştii 
prin pretinsele documente au voitu să 
compromită pe alţii şi s'au compromisă 
pe sine şi s'aă încurcată în procese. 

Anglia. 
Billulă home-rule se pare că nu va 

eşi la bună sfârşită. Gladstone a ad
misă unele modificări în textulă billulul, 
prin ce şi-a înstrăinată pe deputaţii ir-
landesi. Anume disposiţiile finanţiale se 
voră hotărî de o cam dată numai pe 6 
ani, după espirarea cărora se voră re
vedé, în restimpulă acesta dieta irlan
desă nu va fi îndreptăţită a manipula 
dările ori a introduce dări noue. Irlanda 
va fi obligată a subministra V» parte din 
venitele sale la cassa' regală, precum 
şi acele dări, cari este parlamentulă ang-
lesă îndreptăţită a le impune pentru 
armată ori alte scopuri de apërare. De
putaţii irlandesi vedă în aceste disposiţil 
o neîndreptăţire şi dejosire a Irlandei, 
şi pentru aceea le voră combate. Dacă 
voră trece şi Irlandesii în oposiţie, atunci 
billulă home-rule se póté considera de 
cădută. 

Serbia. 
Ministrulă-preşedinte Dokici des-

voltândă programulă cabinetului actuală 
a rţisu, că va respecta cu acurateţa 
constituţiunea şi' va garanta pentru si-
guritatea publică. Va întreţine raporturi 
loiale şi amicabile cu tóte puterile, dară 
mai alesă cu cele învecinate Serbiei. în 
scupcină s'aă pertractată şi primită trac
tatele comerciale cu Austro-Uogaria şi cu 
Germania. Mai mulţi deputaţi ceră pu
nerea sub acusă a cabinetului Avacumo-
vici, pentru că fiindă la putere ar fi 
vătemată constituţia. „Pol. Corr." aduce 
scirea, că regele Serbiei a fostă invitată 
să visiteze pe sultanulă în Constantinopolă. 

Corespondinţe. 
De lângă Oradea-mare, 19 Iun. 1893. 

Clarissime Domnule Redactorii ! 

Binevoiţi a-mî permite locă în colonele 
„Unirii" spre a notifica unu eveniraentu me
morabilă şi de interesă din comunitatea bi
sericescă gr. cat. română de Nogioridă (N.-
Ürögd) ingremiată diecesei gr. cat. române 
de Oradea-mare. 

în comuna Nogioridă până în anulă 
1858 numai Vs din poporaţiune a mărturisită 
religiunea gr. cat., eră 2 / 8 părţi aă profesată 
confesiunea gr. orientală. în anulă comemo
rată devenindă totă comuna gr. cat., partea 
catolică de mai multe decenii şi-a părăsită 
edificiulă bisericescă situată afară de comună 
în mijloculă cemeteriului şi a adoptată — 
cu învoirea Escelenţei Sale Nunţiului apo
stolică şi a Eseelenţiiloră Sale Szaniszló epi
scopă cat. de rită latină din Oradea-mare ca 

patronă ală bisericei şi parochiei gr. cat. de 
Nogioridă şi Vasiliă 1. b. de Erdéiyi episcopă 
ală Oradel-marl — edificiulă bisericei până 
atunci gr. orientală, fiindă aşedată acela în 
centrulă comunei. Aă fostă présent! cu oca-
siunea susceperiï s. Uniri şi a depunerii so
lemne a mărturisirii credinţei comemoraţi! 
doi prelaţi a! biserice! catolice. 

După primirea s. Uniri numerulă cre-
dincioşiloră s'a urcată la 700 suflete, pentru 
care numeră edificiulă bisericei vechi nu a 
avută spaţă suficientă. Din care causă încă 
atunci s'a pusă în prospectă aridicarea unei 
biserice noue corëspundëtore. Promisiunea 
a remasă pi um desiderium până în anulă 
1892, cândă după ce de 10 an! a fostă ru
inată edificiulă bisericescă şi din mandatulă 
organeloru administrative a fostă părăsită, — 
în decursula cărora şi până adi cultulă divină 
s'a servită în sala spaţiosă şcolară străformată 
cu concediulă graţiosă ală măritului guvernă 
diecesană îu capelă, — marele mecenate 
Escelenţa Sa Mihailă Pavelă episcopă diece
sană ne mai putendă aştepta realisarea pro
misiunii din partea patronului obligată şi 
luândă în consideraţiune plângerile juste ale 
credincioşiloră, — chiară îu anulă 1892 a în
tregită fondulă Paveliană în favorulă dieceseî 
la ună milionă de corone, — s'a decisă să ari-
dice ună edificiu corëspun(Jëtoriu atâta Ma
iestăţii divine câtă şi indiginţeloră poporului 
credinciosă, care adî numeră preste 800 de 
suflete. Decişi unea graţiosă în decursula 
anului numită s'a realisată, şi că nu s'a pre
dată scopului prefiptă până acum, causa a 
fostă, că instrucţiunea internă pentru rigórea 
ïerueï trecute numai în decursula lunei ace
steia se va fini. 

Credincioşii vëdêndu, că li-s'a aridicată 
o biserică pomposă, şi dinşi! şî-aă întrunită 
tóte puterile, ca şi internulă să fie provedută 
conformă esterioruluî. Aşa s'aă procurată 
trei campane consonante GCE, a cărora massă 
curată fără coronele de fera cântărescă 938 
kg., aşedate pe şinuri de feră, pentru ună 
preţă de 1680 fl. 50 cr. Pentru pictura 
biserieeî, tabernaculă, dóue candelabre şi 
iconostasă s'aă dată 2400 fl. Pentru strane, 
scaune şi despărţemîntă între naea şi tinda 
bisericei din ofertulă benevolă ală credincio-
şiloră s'aă spesată 800 fl. 

Aă contribuită în florenî v. a. : 
Georgiu Crainică notariu cerc. 50, Antonia Ba-

ranu 5, loanu Peres 2, vëduva luî loanu Ciortinu 0.50, 
Georgiu Geţe a Peli 5, loanu Crainicii a Popi 6, Mi-
haiü Iamboru Purcaru 1, Moïse Crainică 10, véd. lui 
Teodoră Criste 0.50, Mihaiu Dobai 15, vëd. Mărie 
Búzás 1, Dimitriă Chiffor Verdeanü 5, vëd. lui loanu 
Iamboră 0.50, Mihaiu Cerno 20, vëd. lui Mihaiu Flu
tură 1, Ioanü Achimu 1, vëd. iul loanu Sarca 0.50, 
vëd. lui Georgia Maga 1, vëd. Teodorü Maga 5, Teo
dora Maga 5, Mihaiu Craînicu Lupu 1, loanu Achimu 
a Costi 5, Teodorü Pap a MitruluI 3, Teodoră Achimu 
Bonga 1, Ioană Hurgoiu 15, Petru Ceruo a Miculi 2, 
Flore Precupă 1, Petru Achimă a Costi 2, Teodoră 
Dobai Corbu 1, Petru Dobai Pipaşă 5, Georgia Criste 
Lula 2, Geogiü Chiffor Verdeană 3, Mihailă Chiffor 
Verdeanu 1, Georgia Sëlageanu 1.50, Ana Brada 2, 
Flore Dobai 5, Ioană lambor 5, Indrie Iambor 2, 
Vasiliû Mladin 5, Petru Geţe 5, Georgia Ciortinü 
învăţ. 20, Petru Cernó a Gavrili 1, Mihaiă Iamboru 1, 
Petru Cerno 1, Ivantie Iambor 15, Petru Dobai Danciă 
1, Georgia Mateuţă 1, Ioană Ciortinu 5, Ilie Crainică 
1, Vasiliă Sfurle 1, Mihaiă Sfurle 1, Ioană Dobai 3, 
Georgia Geţe - a Todi 3, Ioană Ardeleană 5, Georgia 
Geţe şi mamă-sa Eva 5, Ioană Geţe a Evel 1, Ioană 
Geţe a Peli 2, Georgia Geţe 5, Flore Ciortinü 10, 
vëd. Ioachimă Ivasca 0.50, Iosifă Herczeg 1, Mihaiü 
David 2, Geogiü Achimă a Moisi 5, Ioană Suciă 2, 
Teodoră Szilagyi 2, Teodoră Sarea Lupu 2, vëd. 
Petru Sarea 0.60, Iosifă Kulics 10, Micula Hora 1, 

Teodoră Sfurle Ciuhu 10, Iosifă Popă 5, Teodoră 
Sfurle Pecu 1, Ioană Baba 1, Georgia Ciortină 50, 
vëd. lui Mihaiă Achimu 5, Ilie Crainică Drilla 2, Ioană 
Szilagyi 5, Mitru Creţu 10, Georgia Cerno 6, Simeonă 
Papp 5, Samson Trippa 2, Ilie Brada 3, Petru Criste 
5, Ilie Jász 3, Petru Papp 25, Ioană Criste curat, 
prim. şi soţia Flore 50, Georgia Sfurle 3, Ioană 
Trippa a Haschi 2, Ignaţiă Barană 5, Ioană Davidă 
a Bili 1, Mihaiă Sarca a Vidi 1, Ioană Precupă 5, 
Ludovica Kulics faurulă 5, vëd. Ana Hurgoiu 5, 
Mitru Indrie 2, Georgia Chiforă a Miculi 15, Mihaiă 
Szabó 3, Alexe Criste 2, Ioană Crişană 10, Ştefană 
Herczeg 2, Ştefanu Trippa 2, Georgia Şaradi 2, Mi
haiă Creţu 50, Flore Achimă 5, vëd. luî Ioană Geţe 
Pele 5, Ioană Cerno 20, văd. luî Carolă Beivinckler 
30, Iulia Kulics 5, Mărie Grama 1, Mitru Szilágyi 1, 
Teodoră Mihence 1, Petru Popu a Sámsoni 2, Vasiliă 
David 1, Petru Netea 2, Teodoră Papp D. 1, IoanÜ 
Papp P. 1, Ioanü Coroîanu 1, Georgia Coroîană 1, 
Micula Trippa 1, Georgia Trippa 1, Moïse Sfurle 1, 
Ioană Mago 1, Georgia Lazară 10, Irimie Mnrăşanu 
I, Ştefanu Németh 5, Flore Criste 12, vëd. luî Mitru 
Achimü 0.50, Ioană Geţe Pepi 1.50, Petru Crainică 
5, Ioană Crainică a Speti 2, Mihaiă Szilágyi 3, Mitru 
Pap 15, Carola Körfy 5, Carolă Kőrfy 5, vëd. luî 
Tedorü Hanga 4, Mihaiu Geţe a Peli 3. 

S'a procurată ună lusteră frumosă în 
preţă de 125 fl. prin Petru Ciortină credin-
ciosulă biserieeî; o lampă înaintea iconosta
sului în preţă de 23 fl. prin Iosifă Kulics 
asemenea credinciosă ală bisericei. 

Fiindă edificiulă bisericei aşedată chiară 
lângă drumulă de ţară, la îndemnulă nota-
riului cercuală Domnului Georgia Crainică, 
română adeverată, s'a aşedată ună orologiă 
în turnă în preţă de 650 fl., ca şi călători! 
să se potă orienta în calea loră. 

Ca acela edificiu să se pojă păstra 
curată şi apëra de murdăriile, la cari ar fi 
fostă espusă, s'a împresorată cu cinctură 
frumosă, care ca să fie mai durabilă, învă-
ţătorulă pensionată Georgia Ciortină a pri
mită asupră-ş! colorarea, voindă a uşura 
starea casse! bisericei, şi aşa eshauriate prin 
spesele multe. Cinctura a costată 225 fl. 
Totă aeelă învăţătoriu pensionată, ca zelulă 
seă nutrită cătră cele sfinte să-lă demustre 
mai lămurită, a comandată pe spesele sale 
icóna Mântuitoriulu! In mormîntă (Plaşteniţă) 
şi ună cadru înaltă de 280 cm. şi lată de 
116 cm. în preţă de 25 fl. Aă dăruită pe 
sama bisericei nóue o iconă a Preacurate! 
aşedândă pe altariu credincioşi! rom. catolici 
Georgia Finzler şi soţie-sa Catarina Takács 
în preţă de 25 fl., Ioană Papp doi prapori 
vineţi de mătasă, şi Niculae Trippa o că
delniţă în preţă de 10 fl. D. Georgia Crainică 
notariulă cercuală a procurată dóue vase 
pentru vină şi apa cu tasă în preţă de 
11 fl. 50 cr. 

Fiindă acum cu tóte gata, aşteptămă 
graţiosa disposiţiune a Escelenţei Sale Dom
nului Episcopă diecesană şi binefăcetoriului 
nostru Părinte în privinţa consacrării, despre 
care actă la timpulă seu voia refera detaiată. 

Credincioşii comune! biserieesci aducă 
mulţămită cea mai profundă fiescă preubu-
nuluî Părinte Escelenţei Sale Domnului Epi
scopă diecesană Mihailă Pavelă pentru dă
ruia perenă. Tatălă celă cerescă să-I lun-
gescă firulă vieţeî încă mulţi ani, ca să aibă 
ocasiune şi timpă de a ş i mal puté înmulţi 
mărgăritarele în cununa meriteloră neperi-
tóre. Asemenea mulţămesce comitetulă bi
sericescă tuturora acelora, car! aă binevoită 
a sucurge cu ofertele sale benevole întru mă
rirea şi onórea lui Dumnedeă spre infrum-
seţarea bisericei nóstre. 

Alesandra Bozlntanù, 
parochă gr. cat. rom. In Nogioridă şi prot. emer. 
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încunosciinţare. 
în faţa situaţiuni! create relative 

la fondurile grăniţeresc! şi la şcolele 
susţinute din acele, représentant!! pro-
prietariloră în adunarea ţinută în Năseudu 
la 27 Decembre 1892 , au hotărîtu 
eă se facă paşi! legal! la forurile maî 
înalte, şi pe basa prea înalteloru auto
grafe ale Maiestăţii Sale să se ceră re
spectarea determinaţiuniloră cuprinse în 
Instrumentală fundaţionale, şi în deosebi 
să se ceră respectarea dreptului esclu-
sivu de proprietate alu grăniţeriloru şi 
alu descendenţiloru de grăniţeri, precum 
şi respectarea dreptulu! de administrare 
alu fonduriloru şcolare Năseudene prin 
proprietari! adeveraţ! şi respectarea ca
racterului românescu confesionalii ală 
tuturoru şcoleloru susţinute din acele 
fonduri. 

Cu efeptuirea acestei hotărîr! s'a în
sărcinaţii o comisiune din 9 inşi. Acesta 
comisiune sub conducerea vicariului fo
raneu alu Rodneï a presentatu în audienţă 
specială obţinută la 19 Maiù a. c. 2 
óre d. a. unu memorandu voluminosu 
Escelenţe! Sale Ministrului Preşedinte 
Dr. Alesandru Wekerle, îndreptată cătră 
înaltulu Ministeriu reg. ung. Petitulu 
proptită cu tóte documentele de lipsă 
este întru tóte în conformitate cu hotă-
rîrea preatinsă a grăniţeriloru şi a ur-
maşiloră loru legiuiţi. Primirea ase-
curătore din partea Escelenţe! Sale 
Primministru ne întăresce speranţa în 
reuşita drepte! nóstre cause. 

Acesta este pasulű primă făcutu 
de Comisiune. Aducêndu-lu acesta la 
cunoscinţă tuturoru comunitaţiloru gră
niţerescî şi membriloru acelora, dămu 
espresiunea speranţei, că poporaţiunea 
fostă grăniţeră nu va întârçfia a spri-
gini cu totă puterea morală şi paşii ul
terior! aï Comisiuniî, ca aşa ajungerea 
resultatulul dobândită să fie eflusulu 
forţeloru întregei poporaţiuni foste gră-
niţere, care pe lângă iubirea de ordine 
şi disciplină, pe lângă alipirea neclătită 
cătră înalta Casă Domnitóre, se mai 
póté mândri în mesura considerabilă şi 
cu dorulu neastîmpëratu de a-şi asecura 
desvoltarea culturală a fiiloră se! în di
recţiunea cea adeverată. 

Năseudu, 22 Maiü 1893.') 
Dr. Demetriu Ciuta. Dr. Ioană Popă. 
Cirilu Deacu. Simionu Monda. 
Pamfiliu Qrapini. Gerasimu Domide. 
Petre Verticu. Ioană Mărgineanu. 

Dr. Aleza Larionessi. 

Convocare. 
Despărţemîntulă VII Haţegu a Aso

ciaţiunii Transilvane pentru literatura ro
mâna şi cultura poporului română işi va ţine 
adunarea în anulă acesta Joi la 6 Iulie (Na
scerea lui Ioană Botezătorulă) în comuna 
Cârnescî cu începută la 10 óre a. m., la care 
membrii Despărţemîntului suntă invitaţi a 
lua parte. 

Haţegu la 25 Iunie 1893. 
Ioane lanza, N. Trimbiţoniu, 

directorii. ' secretara. 

Convocare. 
Adunarea generală a despărţemîntului 

XXIV (Mureşă-Oşorheiă) ală Asociaţiunii 
Transilvane pentru literatura română şi cul
tura poporului română se convocă prin acesta 

l ) Vomă reveni. Red. 

în comuna Săbadulu de câmpie pe 1 Augustă, 
serbătorea Sfintului Ilie Proroculă pe 1 oră d. a. 

Mureşă-Oşorheju în 25 Iunie st. n. 
Vasiliu Hossu m. p., 

directornlu despărţemîntuluî. 

Noutăţ î . 
La Seminariulu teologică din Blaşiu 

s'a închiată anulă scolastică la 25 Iuniu, 
cândă s'a celebrată liturgia de mulţămită din 
partea corpului profesorală in frunte cu Rds. 
D. Dr. Alesandru Grama, rectoră seminarială. 
în anulă scolastică 1892/3 aù ajacultută s t u 
diile teologice în Seminariulu archidiecesană 
48 alumnî, şi anume 39 din archidiecesă, 
6 din diecesa Lugoşului "şi 3 din diecesa 
Oradei-mail. 

La gimnasiulu superioră gr. cat. din 
Blaşiă s'aă începută esamenefe în 23 Iuniă 
şi aű durată până în 27. în 30 la 7 óre 
dimineţa s'a celebrată în biserica catedrală 
s. liturgie de cătră direcorulă gimnasiulu! 
asistată de corpulu profesorală fiindu de faţă 
şi tinerimea stúdiósa. La finea sfintei liturgil 
ş'a cântată „doxologia cea mare". La 8 óre 
s'aă cetită clasificaţiunile şi împărţită premiile. 

Promovare. Dlă Iacolă Radu, alumnă 
ală Colegiului pontificiă S. Atanasiă din Roma 
şi doctoră în filosofie, după trecerea esame-
neloră cu succesă strălucită in Institutulă de 
Propaganda fide, a fostă promovată la 24 
Maia şi de doctoră în Teologie. Talentatulă 
tineră este născută în Uifaleă şi e frate cu 
CI. Dr. Dem. Radu, profesorii în Bueuresci. 
Fericiţi părinţii, cari aă atari fii. 

înoă odată Rutenii şi Borna.. Poliţia din 
Viena a descoperită pe studenţii rusofili, cari 
aă avută neruşinarea de a insulta în ună modă 
atâtu de murdară pe mitropolitulă Szem-
bratovicz, şi pe vre-o 8 din ei I-a şi arestată. 
Procurorulă i-a pusă în -stare de acusă pentru 
crima de vătămare corporală- Se spereză,, 
că aceşti tineri, cari în locă de a-şi vedé de 
studii, provocă scandale, Îşi voru lua pedépsa 
meritată. — „Gazeta" în numerulă seu din 25 
Iun. erăşi susţine, că înşi-şţ?;peregrinii ru
teni la Roma aă spusă în Viena, că Mi
tropolitulă rutenă delà Lemberg, ar fi pri
mită în Roma nisce porunci a Papei, cari 
vatămă independinţa şi caractêrulù naţională 
ală bisericei gr. cat. rutene, şi pentru aeeea 
studenţii ruteni din Viena aă demonstrată 
eontra Mitropolitului, Ne luămu dară liber
tatea a întreba pe „Gazeta", că vorbit'a ea 
cu careva din peregrinii ruteni, de susţine 
aşa pe de bună samă? Rëspunsulu va fi 
sigură, că nu a vorbită. Atunci dară de 
unde scie? De ar voi să fie sinceră, ar dice 
de sigură, că aşa a cetită în foile jidovesci, 
căci numai acele potă vorbi absurdităţi ca 
aceea cu „sfîntulu Torquemada", reprodusă 
şi de „Gazeta" fără nici o reflexiune. Ei bine, 
insă atunci dară pentru ce s'a superată aşa 
tare, că amă timbrată cum se cuvine şi pe 
tinerii demonstranţi şi mai cu samă minciu
nile jidovesci? Nu cumva „Gazeta" este şi 
„aliata" Jidoviloră? 

On. dnu Vasiliu Suciu, parochu gr. cat. 
in Căpaşulă de Câmpie, acusată pentru crima 
de agitare contra statului şi achitată din 
partea tribuunalului din Turda dinmotivulă, 
că cele aduse contra lui nu s'aă putută proba, 
a fostă achitată şi de cătră tabla reg. totă 
din acela-şi motivă. 

Condamnarea părintelui • Lucaciu din 
partea tribunalului din Satinară la 13 luni 
închisore ordinară a fostă aprobată de cătră 
tabla reg. din Dobriţină. Dlă Lucaciă a fostă 
la începută forte aspru tractată în temniţa 
din Sătmaru, dându-i-se o chilie întunecosă 
şi umedă, eră viptă nu i-s'a permisă să aducă 
din afară, ci i-s'a dată de ală robiloră de 

" rîndu. Acum i-s'a îmbunătăţită încâtva vip-
tulă, deşi ca la preotă şi omă cultă i-se putea 
permite, să-şi conducă viptă amësuratà pu-
seţiunil şi modului seă de viaţă. 

Temniţe de statu- Diarele magiare 
aducă scirea, că guvernulă are de cugetă a 
ridica temniţe de Stată în Cluşă şi Aludă. 
Cu de acestea sigură va ferici ţara. 

Шоѳій la Scărişora. în nóptea de 21 
spre 22 Iuniă s'a întîmplatu o ciocnire re» 
gretabilă între vigiliî păduriloru erariale delà 
Scărişora şi intre mal mulţi locuitori de acolo. 
Anume vigiliî aă luată cu puterea caii mal 
multora păstori sub cuvîntă, că păstorii af 
fi furată lemne din păduri. Aceştia simţin-
du-se nevinovaţi s'aă opusă vigililoră, cari 
aă recursă la arme, rănindă greu pe 6 pă
stori, dintre cari unii aă şi murită. Spre 
liniştirea spiriteloră s'aă trimisă la faţa lo
cului gendarmil din Câmpeni şi o companie 
de soldaţi din Abrudfi; asemenea a eşită şi 
viee-comitele comitatului Turda-Arieşă. 

Curte reiţală magiară. Diarele ma
giare spună, că in sesiunea delà tomna A 
dietei cu ocasiunea desbaterii budgetului pe 
1894, se va aduce înainte şi cestiunea în
fiinţării curţii regale ungare în Budapesta, 
şi ministrulă Wekerle s'a pusă în conţelegşre 
în privinţa acesta cu locurile competente din 
Viena. 

împăoarea partideloru oposiţionale dis 
Croaţia. Episcopulă Strossmayer şi Dr. An
tenă StarcevicI, capii celoră dóue partide 
oposiţionale din dieta croată, s'aă întîlnită de 
curêndu la Krapina-Töplitz, unde s'a botă-
rîtă împăcarea partidei moderate cu a celei 
etarceviciane şi lupta comună contra parti
dului magiarofilù, care este astădl la putere 
în Croaţia. 

Dimisiunarea comiţiloru supremi- Török 
Albert comite supremă ală comitatului Ud
varhely şi Döry József ală Bihorului şi-au 
dată dimisiunea. 

Cestiunea română ocupă totă mai multă 
pe Românii din regată. în 23 Iuniu studenţii 
universitari din Bucurescî s'aă întrunită ІО 
palatulă universităţii. Comisiunea însărcinată 
cu organisarea unei mişcări naţionale pro
pune absţinerea delà manifestaţiunî de stradă, 
şi organisarea în conferinţe naţioeaie, ţinută 
de studenţi în ţara Întregă arătâudu-se starea 
de compătimită a Româniloră Transilvaniei, 
a cărora esistinţa este periclitată, eră îm
preună cu dînşii suntă periclitaţi în esistinţa 
loră şi cel din România. Se va scrie în 
causa acesta prin diare, se va trimite unu 
manifestă studenţiloră delà tóte universită
ţile din Europa, şi totodată se va adresa 
ună manifestă specială cătră studenţii ma-
giarï, cari se voră face atenţi, că politica 
urmată de guvernulă ungurescú faţă de Ro
mâni este periculosă şi pentru esistinţa Ma-
giariloră. Liga culturală va ajuta cu bani 
mişcarea iniţiată de studenţii universitari. 

Cursă, de limba română la Montpelieft 
Asociaţiunea felibriloră latini in adunarea 
ţinuta la Montpelier in Frância sudică urgi» 
teză crearea cursuriloră de limba română şi 
macedo-română la facultatea de litere din 
Montpelier. 

Bătae în parlamentulu italiană. Pe 
cândă se desbătea în camera deputaţilorU 
din Roma proiectulă de reorganisare a băn-
ciloră, între deputaţii Aprile şi Belgiojoso s'ă 
născută o certă, care a degenerată în bătao 
cu pumnulă. Abia le-a succesă celoralalţl 
deputaţi să-i descaiere. Apoi mai d'că ci* 
neva, că nu trăimă chiară în secululă civi-
lisaţiunii şi ală libertăţiloră. 

Caşuri de morte. Vasiliu Рорй preotö 
gr. cat. în Budinlă de câmpie a repausatft 
în 18 Iuniu în anulă ală 73-lea alu etăţii şi 
ală 43-lea alu preoţiei. — Ioană Suciă pa-
rochă gr. cat. în Petridulu speriorú a re-
pausată în 24 Iuniă în etate de 27 ani íd 
anulă ală 2-lea ală preoţiei. — Basiliă Bô* 
chişă parochă gr. cat. în Aghireşă a repausatft 
în 28 Iuniă în anulă ală 67-lea ală etăţii 
şi ală 41-lea ală preoţiei. 

în veci amintirea loră! 

Pentru procurarea de recuisit e, stoguri 
flamure, policandre, albituri, obiecte pu% 
icône şi cărţi bisericesc! recomandămă insti
tutulă de artă a lui Siits şi comp. din Blldf" 
pesta, cari la dorinţă trimită gratis catalogul* 
preţuriloră. 
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PARTE SCIINTIFICÁ-LITERARA. 
V. 

Legalitatea canonică a conciliiloru pro
vinciale din 1872 şi 1882. 

(Continuare). 
Dacă cineva, ceea ce nu credemă, s'ar 

mal tndoi de superficialitatea legendară, cu 
carea diu Densuşană tractoză cestiunile bi
sericescî şi In specială sinódele provinciale dela 
1872 şi 1882 în „cercetările sale", atunci să 
cetescă cuvintele următore ale dînsului : „însă 
conclusele aceste din 1872 fi 1882 nu ajunseră 
la cunoscinţa poporului şi a părţii celei mari 
din cleru nici chiar la anulu 1884, şi şi mal 
departe fură ţinute ca unu secretu religiosă." 
Va să di ('ă, dlă Densuşană susţine, că nici 
chiară la 1884 şi chiară şi după 1884 afară 
de participanţii la sinódele provinciale nu 
avea nimeni cunoscinţa de decretele aduse 
in ele. 

Dacă acum dlă Densuşană a avută vo
inţă bună, cândă a scrisă babilonulă acela de 
falsităţi istorice, juridice şi dogmatice numită 
„cercetări", atunci mai întâia s'ar fi informată, 
cum trebue să se informeze ori ce omă se-
riosă, cândă vre să serie ceva. Informându-se 
ar fi aflată forte uşoră următorele: 

1. „Conclusele" sinodului provincială 
tntâiă nu fură publicate numai îu sinodulă 
provincială dela 1882, ci în archidiecesa fură 
publicate în sinodulă archidiecesană din Oc
tobre 1882. în diecesa Oradel-mari în sino
dulă diecesană dela 7—12 Nov. 1882, în a 
cărui decrete tipărite în Orade la 1883 la 
pag. 39 se cetescă următorele: „în sesiunea 
publică a dóua a sinodului diecesană în diua 
de 8 Nov. publicându-se decretele conciliului 
provincială ţinută în Blaşiu la anulă 1872, 
dela diua memorată întră în vigóre," eră mal 
ia vale: „Decretele conciliului provincială din 
1872 împărţindu-sepentru fiesce care parochie." 

în diecesa de Gherla fură publicate în 
sinodulă diecesană ţinută dela 12—14 Nov. 
1882, eră în diecesa de Lugoşiă în sinodulă 
diecesană ţinută dela 12—19 Nov. 1882. 

2. „Conclusele" sinodului provincială 
ală II-lea fură publicate în conferinţa episco
pescă ţinută în Blaşiă la 15 Nov. 1885 şi 
apoi numai decâtă prin circulare în tote patru 
diecesele. 

3. „Conclusele" amîndororă sinodeloră 
se află aprópe în fiesce care parochie 
din cele 4 diecese, şi în specială a celui 
dintâiă încă dela anulă 1882, cândă fură 
publicate în sinódele diecesane din tote patru 
diecesele, a celui de ală doilea încă dela 1885, 
cândă asemenea în tote 4 diecesele fură pu
blicate prin cerculare, despre ce forte uşoră 
se póte convinge dlă Densuşană. 

4. Dela publicare în sinódele diece
sane din 1882 şi în 1885 prin circulare clerulă 
din tote 4 diecesele folosesce decretele amîn
dororă sinodeloră provinciale în tote aface
rile bisericescî, şi în căuşele procesuale se 
face în continuu provocare la ele, despre ce 
dlă Densuşană uşoră îşi putea câştiga informa-
ţiune, dacă voia să afle adeverulă şi să nu 
scrie falsităţi. 

Ca cetitorii noştri să se convingă încă 
şi mai biue de legendara superficialitate a 
dlui Densuşană, să mai cetescă şi cuvintele 
următore ale dînsului: „Abia la 1886 se ti
păriră actele ambeloru acestora concilii." Câtă 
de cu diligiuţă s'a informată dlă Densuşană 
despre lucrurile aceste, se póte vedé de acolo, 
că actele conciliului întâia fură tipărite în 
Blaşiă la 1882, eră a celui de ală doilea totă în 
Blaşiu la 1885, eră la anulă 1886 se ivi 
lipsa să se tipărescă în Blaşiă ediţiunea a 
dóua a decreteloră ambeloră concilii. Su
perficialitatea dlui Densuşană îşi ajunge culmea, 
cându susţine, că „decretele conciliiloru abia 
la 1886 se tipăriră", şi apoi în notă spune, că: 
„ele portă pe faţa întâia însemnarea de edi
ţiunea a Il-a. Noi însă n'amă vedută până 
astădi ediţiunea I." Cine e însă de vină, că 
dlă Densuşană „n'a vedută până astădi edi
ţiunea 1" ? De sigură numai negliginţa 
dînsului. Dacă pe ediţiunea dela 1886 era 

scrisă „ediţiunea a Il-a", atunci dela sine 
urmeză, că ediţiunea I s'a tipărită probabilă 
înainte de 1886, şi atunci numai o tractare su
perficială ca a dtnsulul póte să dică, că „abia 
la 1886 se tipăriră". Mal departe <Hce> că 
nu scie, unde fură tipărite, în Blaşiă saă în 
Roma, deşi faţa îutâie cuprinde apriată lo
culu şi timpulă tipăririi în cuvintele: Blaşiă 
1886. Altă omă mai seriosă ar fi djsă numai, 
că nu scie, în ce tipografie fură tipărite, eră 
nu că nu scie în ce locă, după ce vede pe 
ele: Blaşiă 1886. 

Totă aşa de bine informată este dlă 
Densuşană şi cândă <\ke, cà „decretele fură 
ţinute şi până la 1884 şi după 1884 ca ună 
secretu religiosă", şi „nici cLiarele nóstre naţionale 
nici literaţii români nu avură nici o cunoscinţa 
despre decisiunile acestora sinóde până în tomna 
anului 1892, cândă pentru prima oră fură des
coperite publicului prin „ Gazeta Transilvaniei". 

Că „(tiarele nóstre naţionale şi literaţii 
români", de bună samă numai cei ce 
scriu ca dînsulă fără nici o informaţiune totu 
de rostă, avut'aă saă nu cunoscinţa despre 
ele înaiute de „tomna anului 1892", este 
tréba loră. Noi фсеша, că aă putută să aibă, 
dacă aă voită numai, căci nici cândă „nu 
fură ţinute ca ună secretu religiosă". Căci 
mai întâia „Fóea bisericescă" din Blaşiă In 
numerulă seă dela 25 Ian. 1883 a scrisă ună 
articula despre ele, îndată ce fură tipărite. 
După aceea mai de multe ori fură amintite 
şi se făcu provocare la ele, în amîndôuë pe-
riódele de esistinţă a acestei foi cu mulţi 
ani înainte de „tomna anului 1892". Mal 
departe în fóea „Unirea" din Blaşiă dela 
începută mai de multe ori s'a făcută pro
vocare la ele, şi aşa ori cine putea afla de 
esistinţă loră înainte nu numai de „tomna 
anului 1892", ci şi înainte de vara, primă
vara si iarna acelui ană, şi a mai multora, 
fără a avé nici cea mai mică lipsă de descope
rirea „Gazetei Transilvaniei" „în tomna anului 
1892". „Dacă diarele naţionale" şi „literaţii 
români", erăşi mimai cari scriu de rostă ca dlă 
Densuşanu, n'aă avută cunoscinţa de ele, aă 
să-şi imputeze numai loră, ca şi dlă Densuşană, 
care u'a avută cunoscinţa despre ele, fiindă 
că n'a cercată, cum n'a cercată şi nu s'a 
informată despre nici ună lucru, de cari a 
scrisă în „cercetările" sale. Dacă voia să 
cerce, atunci nu avea lipsă să umble multă, 
căci la dinsulă în casă pe odihnă putea să 
afle, că decretele sinodului provincială întâia 
fură edate încă la 1882, va să фса cu 10 
ani înainte de „tomna anului 1892". Fiindă 
că în cercetările sale se provocă la Nilles, 
aşa se vede, că-lu are, şi de aceea nu avea 
lipsă, decâtu să deschid^ tomulú ală II-lea, 
şi acolo la pag. 695 ar fi aflată, că actele 
conciliului provincială întâia fură publicate 
saă edate încă în 1882. Dacă însă dlă Den
suşană nu caută nimica, ci scrie totă de 
rostă, atunci de bună samă că nu póte afla, 
eră de aci ar urma în modă firescă, ca să nu 
scrie nimica, eră nu să umble inculpândă 
omeni nevinovaţi pentru ignoranţa şi como
ditatea dînsului, şi să vorbéscà in numele 
„literaţiloră români", cari nu l'aă împuternicită. 

„Literaţiloru români", de bună samă nu 
tuturora, ci numai celoră ce scriu de rostă 
ca dînsulă, le dă ună testimoniu forte slabă, 
cândă фсе, (-ă nu le-aă cunoscută până în 
„tomna anului 1892". Căci literaţi străini, 
cari se interesoză de a tari lucruri şi nu 
scriu de rostă, Ге-aă cunoscută cu mulţi ani 
înainte de 1892. Aşa „Zeitschrift für kath. 
Theologie" din Innsbruck le-a recensată 
încă în 1883 pag. 187. Asemenea iuri-
stulă laică Vehring, de présente profesoră 
în Praga, le-a reprodusă în „Archiv für Kir
chenrecht", îndată după ce aă apărută. Ros-
koványi eruditulă episcopă dela Nyitra le-a 
tractată în scrierile sale multă înainte de 
1892, ba le-aă cerutü spre folosinţă Mitro
politulă diu Lemberg numai decâtă după ce 
aă apărută, şi chiară şi eoiscopi gr. cat. din 
Mesopotamia le-aă cerutu îndată după ce 
fură edate la 1882 şi 1885. Dacă literaţi 

străini de prin Innsbruck şi Praga, Nyitra f 

Lemberg şi chiară şi Mesopotamia aă aflatù-
despre ele, îndată ce aă apărută, pe cândă dlă 
Densuşană nu, cine e de vină? De sigură 
numai dlă Densuşanu, care a şed,utu, până 
ce alţii aă cercetată. Spună acum dînsulă, 
óre nu e o, adeverată abnegaţiune, a mat 
sta cu dînsulă de vorbă? 

Că n'aă sciută nimica despre decretele 
acele „foi naţionale" ca „Gazeta Transilva' 
niel", se miră numai acela, care nu scie, 
cum desconsideră fóea acésta publiculă ce
titoriă scriindă serii lungi de articuli despre 
biserica unită fără de a cerca să-şi câştige 
mai întâia nici cele mai elementare cuno-
scinţe despre istoria şi dreptulă bisericescă. 
Şi dacă „Unirea" voesce să o aducă la or
dine, atunci se face focă şi pară asupra doc-
toriloră în teologie. Şi pentru ce ? Pentru că 
aceştia urmândă naţiuniloră culte şi avêndu 
cunoscinţe temeinice nu voescă să dea cre-
4emîntă tuturora falsităţiloră istorice şi iu-
ridice de prin „Gazeta" şi de pe airea, cu 
cari a îmbetată publiculă de o grămadă de 
ani, cum umblă acum să-lă îmbete şi diu 
Densuşană, care n'are nici atâta respectă de 
publică, câtă mai înainte de ce ar scrie, barem 
cărţile, ce le are în mână, să le cetescă cum 
se cuvine, şi nu numai ca in batjocură, cum 
s'aă putută convinge cetitorii deja până acum. 

Ca să se convingă cetitorii şi mai de
plină de acesta, ne mai provocămă numai la 
cuvintele dlul Densuşanu, că în sinódele dela 
1872 şi 1882 pe lângă episcopi aă mai fostă 
şi 20—21 de persóne, însă „fără cura anu 
marum". Acosta se încumetă dlă Densuşană 
a o dice avendă în mână decretele ambeloră 
concilii subscrise de toţi membrii, între cari: 
Ioană Antonelli, atunci parochă în Făgăraşă, 
Petru Popă parochă în Haţegă, Demetriă 
Coroiană parochă în Şimleă, Gregoriă Moi
sira parochă în Năseudu, Mihailă Pavelă pa
rochă îu Slatina, Gavrilă Popă parochă în 
Cluşiă, Basiliă Iuţu parochă In Vadă, Ale-
sandru Micu parochă în Făgăraşă, Benia-
mină Densuşană (fratele dlui N. Densuşanu) 
parochă în Haţegă, Alimpiă Barboloviciă pa
rochă în Şimleă, Mihailă Kökényesdt parochă 
în Bârsana, Alimpiă Blăşiană parochă ală 
Blaşiuluî, Georgia Marchişă parochă in Careu 
mari, totă bărbaţi din „cura animarum", 

Spună acum cetitorii, nu dlă Densuşanu, 
óre nu este ună adeverată sacrificiu a mai 
sta cu dînsulă de vorbă? 

Tote marginile le trece îusă dlă Den
suşană, cândă deşi în o sentinţă lungă şi 
forte rea din punctă de vedere stilistică sus-
ţiue, că articululă despre credinţă din sino
dulă provincială dela 1872 „e o compilaţiune 
prejudiciosă din scrierile celoră mal celebri 
Iesuiţl şi o motivare sofistică a miel mulţimi de 
cestiunl dogmatice şi administrative", sub carî 
înţelege decretele conciliului cuprinse în ar-
ticuliî următori după celă despre credinţă. 

Nu scimă, ce să 4 ' с е т а , perfidia saü 
negliginţa dlui Densuşană ajunge aci la estremă. 
Una din dóue însă de bună samă. Căci dacă 
diu Densuşană a cetită decretele acele şi 
numai în fugă mare, a putută observa, că 
motivarea cestiuniloră dogmatice şi admini
strative din ele e cuprinsă în note aşe4ate 
îu partea din joşii a paginei. Nici ună opû 
de alu vre-unui Iesuită celebru acolo nu s'a 
citată, ci cu forte puţine escepţiunî, pe lângă 
s. Scriptură, totü canóne din Pravilă şi Pi-
dalionä, cauónele sinodeloră nóstre românesc!, 
cărţile nóstre rituale, autori de ai noştri ro
mâni, şi mai fără escepţiune Sfinţi Păriuţi 
orientali. 

Ca perfidia saă negliginţa dlui Densu
şană să se vadă până la evidinţă, premitemu, 
că în Pravilă şi in Pidalionă se cuprindă 
canónele Apostolimra, a sinodeloră ecumenice 
I şi II dela Nicea, dela Constantinopolă I şi 
III, dela Efesă şi Calcedonă, apoi sinódele 
topice dela Sardica, Antiochia, Laodicea, Carta-
gena, Aucira, Neocesarea, Gangra şi Trullatiulü, 
după aceea canónele unorü SS. Părinţi ca S. 
Vasiliă, Nichită Mitropolitulu Heraclieî, Ti-
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moteă Patriarchulu Alexandriei, Nicolau alu 
Constantinopoluluî, Dionisiă Alexandrinulă, 
Gregoriii din Neocesarea, din Nissa şi Na-
zianzù, S. Atanasiu, Timoteu, Teofilă şi Cirilă 
Patriarchii Alexandriei, Ioană ' Postelniculu 
Patriarchulu Gonstantinopolului şi alţii. Acum 
din canónele aceste din Pidalionă şi Pravilă 
suntu aduse in note ca motive a decretelorü 
din cestiune: sinodului dela Nicea de 20 de ori, 
sinodulă II Niceană de 16 ori, sinodulă Con-
stantinopolitană I de 2 ori, sinodulă dela 
Calcedonă de 6 ori, sinodulă ală IV-lea ecu
menică de 19 ori, sinodulă ală VI-lea de 
45 de ori, sinodulă dela Sardica de 10 ori, 
Canónele Apostolimra de 61 de ori, sinodulă 
dela Antiochia de 38 de ori, sinodulă dela 
Laodicea de 22 de ori, sinodulu dela Car-
tagena de 30 de ort, sinodulă dela Ancira 
de 7 ori, sinodulă dela Neocesarea de 10 
ori, sinodulă Trullană odată, sinodulă dela 
^Gangra de 6 ori. După aceea se baseză 
decretele pe următorii Sfinţi Părinţi orien
tali erăşi indicaţi în note: Anastasia Sinai-
tulă, S. Atanasiû, S. Ioană Damascenulă, 
S. Saba, S. Cirilă Alexandrinulă, S. Gre
goriă Nazianzenulă, Timoteă Alexandrinulă, 
S. Ioană Gură-de-aură, S. Ignaţiă, S. Teo-
filă, S. Basiliă Marele, Ioană Postelniculă, 
Dionisiă Areopagitulă, S. Iustină Martirulă, 
Cirilă din Ierusalimă, S. Niceforă Patriar
chulu Constantinopoluluï. S. Petru Alexandri
nulă, istoricii orientali Socrate şi Eusebiă. 
Dintre Părinţii apuseni se face provocare 
odată la S. Augustină, odată la S. Am
brosia, odată la Papa Nicolaă, şi odată 
la S. Cipriană, veneraţi şi în resărită. 
Mal departe se mal baseză decretele pe 
cărţile nóstre rituali erăşi indicate în note, 
şi anume pe: Archieraticonă, Euchologionă, 
Triodă şi Pentecostariă, pe istoricii noştri 
Samuilă Clain şi Petru Maioră, pe sinódele 
bisericeî nóstre unite românesc! ţinute la 
1700, 1725, 1821 şi 1833, pe eruditulă ca-
nonistă şi episcopă românescă Pap-Szilágyi, 
citată odată, şi pe ritualistulă orientală Goar. 
La dreptulă apusană se face numai de 4 ori 
provocare, şi şi atunci în lucruri de acele, 
cari suntă la noi de multă introduse, cum 
este de pildă instituţiunea Vicariuluî capi-
tulariă la pag. 42. 

Lăsămû acum să judece cetitorii, că 
óre perfidia saă negliginţa dlui Densuşanu 
ajunge la culme, cândă 4' c e> c ă din „operele 
celoru mai celebri lesuiţî" suntă motivate de
cretele conciliiloră provinciale ţinute sub 
Vancea. 

(Va urma). 

Dionisiu şi Sibileie. 
Scene din timpurile Cesariloru de 

Miles Gerald Keon. 
(Continuare.) 

„Şi acum la lucrulă de căpeteniei" 
dise Paulă, şi apucară drumulă spre partea 
cea mal de josă a Suburreî. 

N'aă mersă multă, până aă ajunsă în
aintea unei porţi de jumătate deschise. 
Era la stînga. Paulă după unu momentă de 
gândire, că óre nu se înşală, deschise porta 
încetă şi fără celă maî mică sgomotă. O 
figură uscată a unui bărbată bătrână ÎI simţi 
şi se ivi de jumătate. Nioï nu s'a înşelată 
Paulă credendă, că figura uscăţivă de colore 
galbină şi suptă, cu ună nasă lungă şi în
covoiată şi cu sprîncene stufóse e însu-şî 
Evreulă, care la vederea loră încuia în grabă 
uşa şi le sbieră: 

„Mergeţi de aci, prăpădiţiloră ! Mergeţi, 
că în colţulă stradel găsiţi ospetărie, acolo 
se vinde ori ce beutură. Duceţi-ѵё, du
ceţi-vă!" 

„Tu nu seil, cu cine aï de a face!" 4'se 
Paulă. „Noi venimă cu o misiune înaltă!" 

„Acesta o póté фсе or! care mişelă," 
strigă Evreulă. „Ajutoriă, Dumnedeule drepte ! 
EI voră să më jefuescă!" 

Societatea celoră patru nu putu să nu 
pufnescă în rîsete la vorbele cămătarului. 

„La totu casulă noi amă venită, să te 
uşurămă de o parte din comorile tale, însă 
nu aşa, după cum înţelegi tu," 4 ' s e Paulă 
necăjindu-se. „Uîtă-te aci! Cunosc! acesta 
semnă?" 

Şi îi arătă prin gaura cheii ună mică 
obiectă. 

„Pentru toţi profeţii!" 4» s e Evreulă. 
„Acesta e inelulă Cesarului Germanică : 
Cum să nu cunoscă eă inelulă şi pe Cesa-
ruiă?" Şi cu acestea le deschise uşa. „Pof-
tesee, domnulă meă, poftesce împreună cu 
prietini! tel ! Şi vë rogă, urmat! slugeí vóstre." 

Toţî intrară. Ajunseră într'o sală largă, 
aranjată binişoră şi cu o boltitură pu
ternică. Era însă curiosă, că în nici ună 
părete nu se vedea vre-o uşe. 

Eleazară încuia uşa, o cercă încă odată 
şi luă apoi cheia cu sine, apoi apăsă pe ună 
bumbă în păretele dela mâna dreptă, şi 
numai decâtă se deschise o uşiţă. îşi pofti 
apoi ospeţiî, să între şi eî, şi îl conduse 
într'unu coridoră întunecosă şi lungă, care 
mergea paralelă cu strada. După aceea ur
cară o scară, le deschise Eleazară o uşe şi 
erăşi o încuia în urma loră. Acum aă dată 
într'altă coridoră luminată forte palidă şi 
apoi printr'o a două uşe aă ajunsă la locuia 
dorită în sala casei. Acésta era pavată cu 
rombl de marmoră, şi o lumina o lampă 
mare, ce atîrna din boltitură. De pe stradă 
se au4iaă strigătele selbatice ale unei mul
ţimi agitate. 

„Curiosă zidire!" observă Paulă înce
ţi nelă cătră Tellus. 

„Audiţî voî? Audiţî voi?" 4'se Evreulă 
făcendă schime de spaimă. j,Aveţî de grije, 
aveţî de grije în Suburră! йи maî avemă 
pe Iuliă Cesară!" 

Apoi tăcu şi îşi conduse ospeţiî cu ge
sturi mute. Acum a intrată cu el într'ună 
cabinetă boltită, în mijloculă căruia era o 
masă mare răzimată pe nisce piciére colosale 
şi tari. Cu spatele cătră uşe, pe care in
trară ospeţiî noştri, şedea la masă o figură 
gârbovită de ani şi cu ună peră ca ză
pada, care îî cădea în valuri pe umeri. Elă 
era aşa de adâncită în aşe4area unora per
gamené, câtă n'a băgată de samă apropiarea 
loră. Lângă elă şedea o fetiţă tineră de o 
gingăşie nespusă. Ea privi cu multă mirare 
la ospeţiî, ce viniaă aşa de târ4iă. Pe masă 
eraă mal multe lumini, la ra4ele cărora faţa 
tineră a fetei apărea în totă graţia el, dar 
totodată se trăda şi încordarea sufletescă, 
de care părea a fi cuprinsă. Pe scaunulă 
de lângă ea zăcea ună lucru de mână, pe 
care fetiţa l'a pusă acolo numaî la Intrarea 
ospeţiloră. 

Paulă privi la scena nu puţină interesantă. 
L'a surprinsă preste măsură acestea dóue 
fiinţe, cari eraă la ună locă: capulă vene
rabilă de moşnegă şi trăsăturele de o fineţă 
rară ale drăgălaşei copile. 

„Şi acesta luptaciă, acesta erou resă
rită, acesta iubită şerbă ală celui atotpu
ternică, Iuda Macabbi, a fostă strămoşulă 
tăă şi ală meă, — noi, copila mea, suntemă 
din aceea-şî viţă cu elă, din acela-şi sânge." 

„Strămoşă incóce, strămoşă încolo ! Eră 
te ocupi de lucruri de astea !" II strigă Ele
azară smâncindu-I din mână pergamena. 
„Dă-ţi strămoşulă tăă ţie şi copilei acesteia 
ceva de mâncare? 

Estira se ridică, dar sta locului forte 
confusă, ca şi cândă n'ar sei, ce e de făcută, 

„Du-te, copila mea," îî 4ise evreulă de 
jumătate poruncitoriă, de jumătate rugătoriă. 
„Noi nu putemă lăsa neospătaţi astfelă de 
omeni." 

Estira se depărta ca trezită din visă 
cătră uşe. Ea nici nu-şl mal ridică ochii, 
ci merse cu de grabă. 

Paulă se îngreţoşă nespusă de şarla-
tanulă evreă. 

„Aşa dar contractulă l'aï împlinită ? 
Suma stă la dispoziţie?" ÎI dise. 

„Suma întregă?" eschemă evreulă În
cremenită şi făcendă nisce senims urîte. 
„Dreptulă meă Dumne4eă! Dar cum poţi 
crede, nobilulă meă domnă şi puternice tri
bună, cum poţi crede, că aşi avé de unde 
să îeaă atâţia bani?" Şi îşi încrucişa manile 
ca omulă desperată. 

„Cum vel vre," replică Paulă cu voce 
aspră şi făcendă o mişcare hotărîtă din umeri. 
„Porunca Cesarului trebue să se împlineseă. 
Or! ne dai suma întregă hotărîtă, ori te 
luămă — aşa cum stai aci." 

„îndurare, înălţate domnule ! Ce gândft 
al? — Dór ţî-am spusă deja, că totulü e 
gata, şi n'aveţî decâtă să ve gândiţi la trans
portare? — Nici n'aveţî idee, câtă m'a 
costată, până am putută aduna atâţia ban!. 
A trebuită să promită cu multă mal multe 
procente prietinului meă, decâtu îmî dă mie 
măritulă Cesară. Reă câştigă, — slabă 
câştigă. în vremea lui Iuliă Cesară era de 
totă altcum; maî putea omulă să-şî facă una 
alta, ba de ici, ba de dincolo, ma! aveaï câte 
ună profită." 

Tellus nu se putu reţiue de a nu-lő 
răsplăti cu ună surisă batjocoritoriu şi M 
4ise bătendu-lă pe umeri: „Prietine, tu n'aî 
avé nevoe să te plângi, ţî-aî făcută câştigula 
de icî şi de dincolo chiară de ajunsă. — 
Dar nu ne maî ţine! Gândesce-ţl, că Ce-
sarulă îşi cunósce omenii şi ne va fi aştep-
tândfi." 

„Bunulă meă, adu suma înlăuntru,* 
dise Paulă nerăbdătoriă. „Eă am încredin
ţarea de a-ţî da cuietanţa subscrisă de mâna 
mea şi sigilată cu inelulă Cesarului. îu СѲ 
monetă plătesc!?" 

în câteva minute era pe masă întregă 
suma de douăspredece miï de sesterţii satt 
dóuespre4ece milióne de sesterţii mëfunte 
în monete de aură şi argintu. Jumătate era 
în argintă aşa, câtă era de o greutate în
semnată şi umplea o ladă de o mărime co
losală. 

îndată sosi şi Estira însoţită de o ser* 
vttóre. Aranjară o masă elegantă de-ală-
turea. Nu duceaă lipsă nici de vinurî scumpe 
nie! de mâncărî gustóse. (Va urmá.) 

Bibliografie. 
A eşită de sub presă opulă Toma & 

Zempis, tradusă de Gavrilu Рорй canonică» 
Preţuia legată cu auritură costă 1 fl. 10 crv 
Doritorii de a-lă avé să se adreseze la auc-
torulă trimiţendă cu asemnaţiune poştală 
1 fl. 15 cr. şi voră primi opulă sub legătură 
crucişată fără portă. 

A apărută de sub tipariu Ootoichulă oeltt 
mică ediţ. III. Blaşiă 1892 şi se află de 
vîndare la tipografia seminarială nelegată cü 
preţuia de 80 cr. v. a., legată cu călcâiă ăe 
pânză cu 95 cr. v. a. Legată dimpreună ca 
Pentecostariulă costă l fl. 80 cr. v. a. 
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Economie. 
Peronospora viticola, acestu inimică alü 

viiloru, se arată tn Iuniu şi Iuliă, continuându 
prada şi în Augustu şi Septembre. Semnele, 
de pe cari se póté cunósce esistinţă pero-
nosporeî, suntu următorele : Frundele atacate 
de peronosporă au pe partea din josu pete, 
cari se păru ca şi cum ar fi presărate cu 
pulvere de zăharu, ori ca şi cum s'ar fi 
formata pe ele sare ori brumă. Petele acestea 
Ja Inceputü suntu mici, pe încetulu crescu 
în direcţiunea fibreloru şi în urmă se con-
topescu obducêndu întregă sjiprafaţa inferioră 
» frundel. Pe partea superioră a frundeloră 
încă se arată pete, cari la începutu suntu 
galbine, dară pe încetulu se întunecă. 

Peronospora se póté deosebi usoru de 
morbulă „eriuosis" produsu prin insecta 
Phytoptus vitis, care de comunu nu este pe-
riculosu. La erinosis petele de pe faţa in
ferioră a frundei suntu alburii-murdare, că
rora le corespunde pe faţa superioră nesce 
umflături mici. 

Peronospora viticola (rugina de vie = 
ezöllőragya) este o specie de burete şi se 
propaga prin spore de iarnă şi de vară. 
Sporele de iarnă suflate de vîntu cadêndù 
pe frundele de vie dacă viuü în atingere cu 
picuri de rouă ori plóe, Ia temperatură de 
25—30° C. se desvolta mai departe. Ele 
suntu în stare să sufere şi celù mai aspru 
frigü. Sporele de vară încă trecu delà o 
viţă la alta mânate de vîntu, dară acestea 
dându recela peru. Sporele de iarnă primă
vara începu vegetarea şi atacă frunda, mlă-
diţele tinere, cotorulu strugurului şi rami-
ficaţiuuile şi lui chiară şi bóbele de struguru. 
Mlădiţa atacata de peronosporă nu se cóce 
şi aşa preste iernă îngheţă. Şi dacă nu se 
strică chiar de totu, ochiurile, unde se for-
meză mugurii, îşi perdu capacitatea de a ger
mina. Strugurii une-ori îî atacă şi înainte de 
înflorire. 

Pustiirea peronosporei sau este mijlo
cită prin aceea, că nimicesce frunda şi mlă
diţa, încâtă procrearea nu se póté cóce, sau ne
mijlocită prin aceea, că atacă strugurii, cari 
sau cada cu tdtulu, sau şi dacă rëraânu, dau 
unu mustă rèû, vinulă storsă din ei nu se 
póté be. 

Peronospora se propagă mai repede în 
viile situate la locù căldurosă, şi acésta este 
causa, de viile de prin ţinuturi arenóse suferu 
în mesura aşa mare de peronosporă. 

Din partea ministeriului de agricultură 
contra perosnoporeî se recomâudă diversele 
amestecături ale vitriolulă de aramă (réz-
gálicz), care presărata ori stropita pe frunda 
de vie se sbe între porii frundei şi o în-
vîrtoşeză, aşa câtu peronospora nu trece prin 
ea. Este de însemnata, că vitriolulu în can
titatea îndatinată la stropirea viţei nu este 
periculosa nici pentru struguri nici pentru vină. 

Fînulu próspetü nindu că conţine multă 
apă, folosita ca nutreţu a t â t u la cai câtă şi 
la vite cornute, provocă mari neregularităţi 
în mistuire, cari une-ori se termină cu pe-
rirea animalului. Deci la casulă cându ar 
fi cineva silita a da la vite fînu próspetü, 
să le dea numai în mesura mai mică. 

Revista comercială a sëptëmânei. 
în urma ploiloru îndelungate din sëp-

tëmânile trecute economii în tóte părţile ţerei 
aa suferită daune considerabile. Lucrulă de 
câmpă preste totu a întârdiatu. Săpatulu 
cucuruzului se continuă, lucrătorii suntu 
scumpi. în holde se află multă buruenă. 
Fînaţele pe unde nu au fostă noroite, sunta . 
bune. Acum lipsa de plóe este preste totă 
simţită. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta se póté 
numi slabii. Bucate au fosta puţine şi nici 
aceste nu s'aă cercată. Grâu curata a fostă 
în circulaţiune cam 80,000 măjî metrice plă
tindu-se maja m. cu fl. 8.50—8.80. Secara 
nu a fostu cercată pentru esportă ca în 
sëptëmânile trecute, din çare causa I-a scă-

utü preţuia. S'a vîndută maja metrica cu 
. 6.60—6.80 dupa cualitate. Ovësu a fosta 

de ajunsu în tîrga, dară nu a fostu cercată, 
preţuia i-a scăzută. S'a vîndută maja m. cu 
fl. 6.50—6.90 după calitate. Оисигигй a fostă 
puţină, preţuia I-a crescută faţă eu sëptë
mânile precedente; s'a vîndută m. m. cu fl. 
5.12—5.18. 

Tîrgulu de rîmâtorî delà Steinbruch. 
S'a plătită pentru rîmători ungurescî aleşi 
47 1/*—48 1/« er^bètrânï 46—46Ѵ.Я cr., marfă; 
ţerănescă 45—4; cr., sêrbescî 45—46 cr. la 
kg. curată. 

Bnrsa de Budapesta. 
Din 28 Iuniu st. n. 1893. 

Renta de aură ung. 4% 136.30 
« c corone r. ung 94.80 

împrumutulfi căiloru ferate ung 121.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (1-ma emisiune) 124.— 
Amortisarea detorieî căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 101.50 
Bonuri rurale ung 96.20 

c urbariale ung 100.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 100.75 
împrumutu cu premiu ung 148.60 
LosurI pentru regularea ТізеІ 141.50 
Renta de hârtie austriacă 98.— 

« « argintu austriacă 98.— 
€ « aură austriacă 117.50 

Losuriie austr. din 1860 164.— 
» Vienel 179.—" 

Acţiunile bancel austro-ungare 990.— 
< « . de creditu ung 415.— 
» « « « austr 340.20 

Obligaţiunile cu câştigu ale băncel ipot. ung. 127.— 
Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco

nomii «Albina» 101.— 
Galbeni împerătescî 5.82 
Napoleon-d'ori 9.80 
Mărci 100 împ. germane 60.40 
Londra 10 Livres sterling! 123.25 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. Victorû Szmigelski. 

Nr. 165—1893. (30) 1—3 

Edictu. 
După ce Vasilie Hampu gr. cat. din 

Comuna Vulperă legiuitulă bărbată ală Pa' 
rascevei Hantz gr. cat. din opidulă Sibiä, 
trecuţi acum 9 ani, şi-a părăsită pe soţia 
sa legiută, fără ca să i-se p o t ă sei ubicaţiunea 
aceluia, se citeză prin acésta, ca în termină 
de ună ană şi o 4'i 8& se présente înaintea 
subscrisului foră matrimoniala, căci la , din 
contră procesulă divorţială urdită în contră-Î 
se va pertracta şi decide şi în absenţa luL 

Delà forulă matrim. de I-a Instanţă 
deleg, ală Protopopiatului Cichindelă gr. cat, 

Sëcâdate la 24 Iuniu 1893. 
Demetriă Cuteană, 

protopopulu preş. for. matr* 

i 
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distinşii cn medalia espositională cea mare pentra lucru escelentn 
ţi gnstu bnnu la espoeiţiunea regnicolara din Budapesta în a. 1885. 

ИГ" Budapesta, IV. strada Vaţnlol Nr. 17 
Recomandă cu preţuri de cele mal convenabile şi în esecutare câtù se 

pote mal frumosă obiecte de lipsă 
pentru adjnstarea bisericelorn, si anume: 

Реібпѳ preotesei şi 
stiohare diaconesci 

Plamnre pentru $ 
biserici şi reuniuni. 

Flamura pentru 
reuniuni de pom
pieri, de şcolari, 
reuniuni biseri

cescî, reuniuni in
dustriale, de 

cântări şi de pompe 
funebre. 

Candelabre, racle 
şi potire, 

l u m i n a r i e de 
p ă r e t e 

şi de a l t a r i u , şi 
c a n d e l e . 

Primescă şi efep : 

tuiescâ ieftină 
repararea vestmin-* 
teloră besericesci« 
întrargintarea şi 
întraurirea de po
tire, racle, candele 
şi luminarie de 

altariu. 
Mare asortimentă 
de brodării de aură, 

de argintă şi de 
metasă, precum şi de 

ornaturi besericesci 
brodate 

Dantele besericesci, 
feţe de altariă, cruoî 
de părete şi de scolă. 
Tiësêturi bisericescî, 

damasttul etc. 
Acnrătatea mea o port dovedi cn sute de epistole recnnosc&tóre. 

garifuH ii prtjaii şl pnlimiaan dt грт ttimită la etitn /ráncát!. 
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Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţâ pre 
Veneratulu Cleru greco-catoliciï, 

că precum şi pană acum iaă asupra-mi gatirea de 
i c o n o s t a s e , a m v ö n e , a l t a r e 

şi alte obiecte de ale instruire! interne a bisericeloră, 
în ce privesce іпсгпШ de шешіі şj de scülDtort, de colorare 
respective de ШаШОШаГб şi de ЩШК СП ІСОП8 Ü , 
dimpreănă cu Ш\Ш ODÍBCte în faţa locului, 
precum şi ГеПОУЩа de iCOHOStase cu preţurile cele mai ieftine. 

Cu proiecte oolorate serasou cn plaoere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice au câstigatu recunóscere deose
bită, si tóte më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
minte de preţuîta-I încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de aci înainte se meritu renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu până acum. 

Prin tarifnlü de zone dispărendn depărtările, prin acesta 
capacitatea de concurinţă mi-sa maritn. 

Rogându-më pentru preţuite comande sum 
Oradea-mare, 10 Ian. 1892 

cu deosebită stimă 

Carolù Müller. 
(6) 20—52 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


